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Ubungsblatt 2: Synchronisationsverfahren

e Sperrprotokolle:

RX-Protokoll
RUX-Protokoll
RAX-Protokoll
RIX-Protokoll

o Zeitstempelverfahren (Wound-Wait): jiingere Transaktionen warten auf &ltere Transaktionen, sonst
riicksetzen

T; fordert Sperre L(x) an.

- jiingere TA Tj, d.h. T'S(Tj) > T'S(T;), hilt bereits Sperre auf :
= T; lduft weiter, jiingere TA T} wird zuriickgesetzt (Wound)

- dltere TA T}, d.h. T'S(T};) < T'S(T;), hilt bereits Sperre auf x:
= T; wartet auf Freigabe der Sperre durch iltere TA T} (Wait)
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e Zeitstempelverfahren (Wait-Die): dltere Transaktionen warten auf jiingere Transaktionen, sonst riicksetzen

T; fordert Sperre L(x) an.

- jiingere TA Tj, d.h. T'S(Tj) > T'S(T;), hilt bereits Sperre auf :
= T; wartet auf Freigabe der Sperre durch jiingere TA T); (Wait)

- dltere TA T}, d.h. T'S(T};) < T'S(T;), hilt bereits Sperre auf :
= T; wird zuriickgesetzt (Die), iltere TA T} lauft weiter
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e Synchronisation ohne Sperren: ”’Zeitstempel statt Sperren auf Objekten”

— Nicht nur Transaktionen, sondern auch Objekte O tragen Zeitstempel:
x readT S(O): Zeitstempel der jiingsten TA, die das Objekt O gelesen hat
x writeT'S(0): Zeitstempel der jiingsten TA, die das Objekt O geschrieben hat

— Priifungen beim Lesezugriff von T; auf ein Objekt O:
« Ly:Falls T'S(T;) < writeT'S(O): T; ist dlter als die TA, die O geschrieben hat = T; zuriicksetzen
(und Zeitstempel zuriicksetzen)

« Lg: Falls T'S(T;) > writeT'S(O): T; darf O lesen, Lesemarke wird aktualisiert:
readT S(0) = max(TS(T;, readT'S(0)))

— Priifungen beim Schreibzugriff von T; auf ein Objekt O:
x Sy: Falls TS(T;) < readT'S(O): T; ist dlter als die TA, die O gerade gelesen hat = T;
zuriicksetzen
« So: Falls T'S(T;) < writeT'S(O): T; ist élter als die TA, die O geschrieben hat = T;; zuriicksetzen
x Sg3: Sonst: T; darf O schreiben, Schreibmarke wird aktualisiert:
writeT'S(0) = TS(T;)

e Optimistische Synchronisation:

— Fiir jede Transaktion 7; werden zwei Mengen gefiihrt:

* RS(T;): die von T; gelesenen Objekte (Read Set)

«x W S(T;): die von T; geschriebenen Objekte (Write Set)
— Zwei Validierungsstrategien:

x Backward-Oriented Optimistic Concurrency Control (BOCC):
Validierung nur gegeniiber bereits beendeten TAs
Algorithmus:

VALID = true;
for (alle wdhrend Ausfiihrung von 7; beendeten Tj) do
if RS(T;)NWS(T;) #0 then VALID = false;
end;
if VALID then Schreibphase (T;) else Rollback (T});
x Forward-Oriented Optimistic Concurrency Control (FOCC):
Validierung nur gegeniiber noch laufenden TAs
Algorithmus:

VALID = true;
for (alle laufenden Tj) do
if WS(T;) N RS(Tj) # 0 then VALID = false;
end;
if VALID then Schreibphase (7;) else 16se Konflikt auf;



